



## PRIMORSKI DNEVNIK

GLASILO OSVOBODILNE FRONTE ZA SLOVENSKO PRIMORJE

Leto I. - Štev. 14

TRST, ponedeljek 28. maja 1945

Cena 1.— liro

## TITO V LJUBLJANI

## Danes je druga Jugoslavija, ki natanko vodi račun o svojih pravicah in o svojih bratih

Bratje in sestre!  
Tovariši  
in tovarišice!

Dovolite mi, da vas pozdravim v vaši slovenski, v naši jugoslovanski Ljubljani. Ta današnji veličastni zbor je dokaz, da so srca Slovence, v ogromne večine slovenskega ljudstva utripala skupno s srci ljudstva Hrvaške, Srbije, Makedonije, Črne gore, Bosne in Hercegovine, ko se je leta 1941. zrušila na našo državo tedaj največja sila v Evropi.

Slovenski narod, združen v Osvobodilni fronti, je v teku štirih let svoje neomahljivosti dokazal, da je pripravljen raje poginiti do zadnjega, kakor postati suženj svojega večnega sovražnika — nemškega osvajalca. Ni bilo lahko, to so bila težka leta trpljenja in krvavega okupatorjevega terorja, težka leta neenakih borb, borb skoraj golerokih ljudi z do zob oboroženimi bandami nemških osvajalcev in njihovih pomočnikov, slovenskih izdajalcev, bele garde pod poveljstvom sivolaslega izdajalca Rupnika. Zgodovina borb slovencev je enaka zgodovini borb Hrvatov, Srbov in vseh ostalih narodov v Jugoslaviji. Tako danes, tu na ulicah Ljubljane, lahko smelo trdimo, da smo izvršili svojo dolžnost do skupne domovine, da je Slovenija izvršila svojo dolžnost do svoje ožje domovine in do svoje širše domovine, do nove federativne demokratične Jugoslavije. Naša borba za največjim sovražnikom Slovanov, človeštva, kulturo in napredka je končana.

Slovenija je osvobodena. To je vaše delo, to je delo vseh vas, najboljših sinov Slovenije in sinov vseh narodov Jugoslavije. Osvobodeno so naši bratje in sestre v Istri in Slovenskem Primorju. Niso pa še osvobodeni naši bratje na Koroškem. Oni čakajo na svojo osvoboditev. V našem imenu in v imenu cele Jugoslavije — nove federativne Jugoslavije — izjavljam, da nismo pozabili na naše brate na Koroškem, ki danes žal še dalje drhtijo in trpijo pod terorjem gestapovcev, preoblečenih v druge uniforme. Številni so primeri. Komaj nekaj dni je minilo od tedaj, ko so morale naše čete zapustiti Koroško, in že čujemo stokanje in klice na pomoč naših bratov na Koroškem.

S tega veličastnega zbora sporočamo našim zaveznikom, da od sedaj odgovornost za vse, kar se tamkaj dogaja, ne pada na nikogar drugega, kakor samo na njih. Pozivamo, da drže svojo obljubo, da jo izpolnijo tisto, ki so jo dali v Atlantski pogodbi, da bo imel vsak narod pravico do samoodločbe. To sporočamo zaveznikom in zahtevamo od njih, da zaščitijo naše prebivalstvo pred tistimi preganjalci, ki so ga preganjali stoletja in najhujše pa v zadnjih letih.

Naše slovensko Primorje je po dolgih letih osvoboječno, toda nastali so neprijetni dogodki, nastal je nesporazum. Hoteli so nas odbolžiti, češ da smo izkoristili to vojno za nekakšne osvajalne cilje. Hoteli so nam naprtiti, da hočemo tu v zahodni Evropi postaviti naše zavezniške pred dovršeno dejstvo. Ne! Nismo postavili zaveznikov pred dovršeno dejstvo. Samo Nemce smo postavili pred dovršeno dejstvo. Nemce, katere smo tam tolkli in premagali. Izvršili smo samo svojo zavezniško dolžnost. Izvršili smo jo stoočestno. Izvršili smo jo vestno do konca. V imenu vsega ljudstva, ne samo slovenskega, temveč vseh narodov Jugoslavije, odločno odbijam očitek da imamo kakršen koli namen nekaj s silo osvojiti. Ni nam treba s silo osvajati tistega, kar je naša pravica, ker verjamemo, da bodo zavezniki izpolnili svojo obljubo, dano v Atlantski pogodbi, da bodo narodi, vsi narodi, ki so bili zasluženi, imeli pravico, da sami odločajo o svoji usodi. V tem slučaju se nam ni treba bati za naše tamkajšnje brate.

—Smatramo, da smo s svojimi borbami z našimi žrtvami, z našimi napori na strani zaveznikov dovolj jasno dokazali, da smo zvesti skupni zavezniški stvari in da ne želimo ničesar drugega, kakor da živimo v miru in da bodo naši zasluženi bratje osvobodeni. Strašna zabloda bi bila s strani onih, ki bi nam to kratili. Strašna tragedija bi bila, če bi se morali ponovno boriti za ono, kar smo v tej vojni izvojevali. Naše ljudstvo, naši narodi v Jugoslaviji, vsi skupaj, brez razlike, Slovenci, Srbi, Hrvati, Črnogorci, Makedonci, Bosanci ali Hercegovci, vsi skupaj so trpeli in skupno dajali ogromne žrtve v tej veliki borbi vseh svobodoljubnih narodov. In zakaj mora sedaj, zakaj mora ravno sedaj izmučena in razrušena Jugoslavija, biti prva, ki bi jo doletela krivica? Dejali so, da je ta vojna pravična vojna, in mi smo jo kot tako tudi smatrali. Zahtevamo pa tudi pravičen zaključek. Zahtevamo, da bo vsak gospodar na svojem in nočemo plačevati tujih računov. Nočemo biti drobiž za podkupovanje. Nočemo, da nas mešajo v neko politiko interesnih sfer. Zakaj bi se našim narodom štelo v zlo, ker žele biti v vsakem pogledu neodvisni in nam hočejo zdaj to neodvisnost omejevati ali kratiti. Nočemo biti več od nikogar odvisni, in to ne glede na to, kar pišejo, kar govore, a piše se mnogo, piše se grdo, piše se nepravilno, piše se nedostojno za one ljudi, ki žive v zavezniških državah. Krivica se dela s takšnim pisanjem naši izmučeni domovini. Ni tukaj samo Tito, tukaj je Jugoslavija, tu je Slovenija, tu je Hrvaška, Makedonija, Bosna, Hercegovina in Črna gora, tu so narodi, ki so dali milijon in sedemsto tisoč žrtev v tej vojni. Toda blato in klevete, kate-

re sicer padajo na Tita, padajo na vse nas, padajo na one žrtve, ki leže v grobovih in katerih kosti so razmetane širom naše domovine, po dolinah in gorah. Takšnih žalitev naši narodi ne morejo trpeti in nočejo trpeti. Mi želimo živeti v miru, mi želimo, da po tej katastrofi mirno gradimo svojo opustošeno domovino. Nočemo storiti niti en nepremišljen korak. Toda kakor smo bili ponosni v naših nesrečah in smo tedaj, ko je največji osvajalec zaslužil našo domovino, šli rajši v borbo, da



poginemo do zadnjega, kot da bi pripognili glavo, tako bomo tudi sedaj dosledni v svojem ponosu, dostojno branili svoje pridobitve in jih tudi ubranili.

Prepričan sem, da je celotno napredno človeštvo, ono, kar je najboljšega v človeštvu na naši strani. Ne moremo dovoliti, da se nam vsili zgodovinska krivica, da se nam naprti nekaj, kar ne izvira od nas. Hočemo, da ves svet ve, da Jugoslavija, ki se je borila, ne zahteva nič drugega kakor to, da bodo njeni narodi, sinovi njene krvi, v okviru njenih meja. To je naša pravica. Če so se v pretekli vojni godile krivice, zlasti ob zaključku, ko še ni bilo Jugoslavije, in se je šele ustvarjala v Versaillesu za zeleno mizo, če so takrat izdajalci in nekateri politiki, ki so zastopali to Jugoslavijo, lahko dajali kose naše domovine, lahko dajali sto in stotisoče naših bratov in sestra pod tuji jarem, vedite, da je danes druga situacija. Današnja Jugoslavija je nova Jugoslavija, vzrasla iz krvi in kosti sto in sto tisočev najboljših sinov. Danes je druga Jugoslavija, ki je dozorela v srcu vsakega državljanca te države, ki natanko

vodi račun o svojih pravicah in o svojih bratih. Takšno Jugoslavijo ljubijo vsi narodi Jugoslavije. Ni niti enega naroda, ki ne bi želel biti v tej skupnosti, ker je to skupnost bratstva, onega bratstva, ki je skovano v veličastni borbi. To je nova Jugoslavija, in mi ničesar drugega ne zahtevamo, kakor to, da jo vsi kot tako gledajo in da jo upoštevajo. S to Jugoslavijo se ne da mešetariti, niti trgovati.

Kar se tiče onih izdajalcev, ki so bili v državi sami, v vsakem narodu posebej, to je stvar pre-

nije! Zagotavljam vas, da bo vlada federativne demokratične Jugoslavije storila vse, da skupno z vašo federalno vlado Slovenije, s prvo vlado, ki so jo Slovenci dobili po tolikih stoletjih svojega obstanka, sodeluje v najtesnejših stikih, da bomo storili vse, da bodo Slovenci uživali take pravice in da dobijo v Jugoslaviji tak položaj, ki jim po njihovih žrtvah in trpljenju pripada. Ob zaključku vam lahko povem, da uživa Slovenija posebne simpatije vseh narodov ostalih federalnih edinic. Ona uživa te simpatije zaradi tega, ker je bila prva, ki je leta 1941. leta izkusila vsa zverstva in preganjanja, ker so Slovenijo hoteli prvo popolnoma zaslužniti in uničiti njene prebivalce.

Izseljevanje, preganjanje in teror, to so bile metode, ki so se najprej uporabljale v Sloveniji. Vsi smo trepetali za vas, četudi smo bili v težkem položaju, toda bili smo vseeno v boljšem položaju kakor vi. Ziveli ste tako rekoč stisnjeni od dveh strani, med dvema velikima fašističnima osvajalčema.

Bali smo se za vas, toda verovali smo, da boste vzdržali in nismo se varali. Slovenija je vzdržala. Slovenija je prvič v svoji zgodovini tako zedinjena, tako monolitna, da so lahko nanjo ponosni tudi vsi ostali narodi Jugoslavije.

Naj živi federalna Slovenija v federativni demokratični Jugoslaviji!

Smrt fašizmu — svoboda narodu!

## Tito je naš, mi smo Titovi!

Ze v zgodnjih jutranjih urah so ulice naše Ljubljane nenavadno oživele. Solska mladina je tekala po ulicah, da čim prej pride domov, si natrga cvetja, vzame zastavice, potem pa hitro kar se da na Kongresni trg. Dvanajstletni pionir Borut je priteknel ves zasopel in klical svoje tovariše pionirje: «Zvone hitro se obleci, gremo! Tito je prišel! Naša četa mora biti skupaj! Pa še drugim povej!» Potem je zopet hitel naprej, da obvesti še ostale. Pionirček Zvonko pa je samo še neverjetno počukal mamic: «Mami a res? Ko pa je videl njen nasmejni obraz, že ni več čakal odgovora. Pet minut nato je že stal v zboru z zastavico in šopkom v roki.

Po ulicah so bržle na koleh tovaršiške delavke. «Kam?» so jih spraševali. «Domov po rože!» so odgovarjale vse nasmejjane. «Samo hitro priditi!» Pri vseh oknih so stale pridne gospodinje in hitele, da čim prej se lesje kot prejšnji dan okrase svoja okna. Sopek poleg šopka, zastavice nanizane na dolgih vrvičah, ter srečni obrazi prebivalcev so pričali, kako zelo ljubi Ljubljana in z njo vsa Slovenija svojega Tita.

Delavci tobačne tovarne so spletki okoli vse tovarne en sam nepretrgovenec iz cvetja. «Samó, da ga bomo videli!» so se pogovarjale delavke.

Partizan Matjun je pripovedoval ves srečen svojim tovarišem kako je prvič dobil Titovo sliko. «Komandant je imel dve njegovi sliki. Toliko časa smo ga prosili za nje, da nam je obljubil, da jo bo dal tisti četi, ki bo res najbojša.

Da ti vidiš kako je moja četa juršala. Pa smo jo le dobili. Še danes jo imam. Počasi je gotegnul iz čepa skrbno v papir zavito majhno sliko Tita.

S kakšno ljubeznijo so naši borci govorili o njem. On jim je bil vzor v vsem. Zato ni čudno, če se je iz prs ljudstva iztrgal en sam klic navdušenja in sreče: «Tito, Tito! Tito je naš, mi smo Titovi! Ziveli naš vodja!»

Maršal Tito je prišel  
v Ljubljano

V jutranjih urah je radio Slovenska Ljubljana sporočil slovenskemu narodu radostno vest, da pride maršal Jugoslavije Josip Broz-Tito v Ljubljano. Tedaj se je vesela vest kot blisk razširila po mestu, prodrla v predmestja in preko odprtih blokov daleč v okolico. Iz vseh krajev so hiteli prebivalci, delavci, kmetje, mladina in meščani z zastavami, transparenti in okrašenimi slikami svojega ljubljanskega voditelja in velikega vojskovođe na Kongresni trg. Povsod je odmevala vest «Naš Tito pride!».

Ogromne množice so napravile gost koridor od Bežigrada po Dunajski cesti do Kongresnega trga, ki je vajoval v množici ljudstva.

Pred svojih prihodom v Ljubljano, se je maršal Tito ustavil v svoji rojstni vasi Kumanovo v Hrvaškem Zagorju, kjer je obiskal svoje še živeče sorodnike in svoj dom. Nato pa je preko Celja nadaljeval pot proti Ljubljani.

Na Ježici so maršala Tita pričakali naši najvišji predstavniki vojaških in civilnih oblasti. V imenu slovenskega naroda, je pozdravil maršala Tita predsednik Narodne vlade tovariš Boris Kidrič. Tovariš Tito pa se mu je zahvalil za prisrčen sprejem, nakar so mu bili predstavljeni vsi člani Narodne vlade Slovenije, Predsedstva SNOS-a ter zastopniki vojaških oblasti.

Nekaj trenutkov nato so vsi avtomobili že odbrzeli skozi mogočen spalin navdušenih pionirjev, ki so obsipavali avtomobile s cvetjem in vsi srečni, da so videli svojega Tita veselo vzklikali in prepevali.

Ko je maršal Tito prispel na Kongresni trg, je množica vzvalovala v silen orkan navdušenja in vzklikov. Tito čigan ime svojega časa skrivali z radostjo v srcih, ime, ki nam je pomenilo vse, srečo, svobodo, za katero smo se toliko časa borili pod njegovim vodstvom prav ta Tito je prišel sedaj med nas. Prav ta Tito, nam je s svojo nepremagljivo vojsko dal tisto, kar smo toliko časa čakali s takim hrepenenjem, za kar smo se toliko časa borili.

Nekaj časa po prihodu na Kongresni trg, se je maršal Tito pojavil na balkonu univerze. Med tem pa se je vili močna plona. Toda kijub temu so ljudje zaprli žečnike in raje bili do kože premočeni, samo da so videli svojega Tita. Med dežjem je pričela padati toča. Toda Tito je govoril. «Tito se ni še nikdar umaknil. Ravno tako je stal na položajih v borbi, ko so okoli njega sikale kroglice. Z ravno tako vztrajnostjo in kľjubovalnostjo je zdržal v najtežjih momentih se je čul šepet med množico. In zopet se je izvirilo iz množice silno vzklikanje ter navdušenje.

Po končanem govoru, je bil maršal Tito povabljen na slavnostno kosilo v vladno palačo. Popoldan pa je v spremstvu najvišjih predstavnikov odšel peš na sprehod po Ljubljani. Ljudje na ulicah so ga takoj spoznali in ga povsod navdušeno pozdravljali.

Dragi bratje in sestre Slove-





